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1. Εισαγωγικά

Η γλώσσα είναι ένα πολύπλοκο σύστημα που έχει ως πρωταρχικό σκοπό να
κάνει δυνατή την επικοινωνία ανάμεσα στους ανθρώπους. Το γλωσσικό σύστη-
μα αποτελείται από επίπεδα γλωσσικής ανάλυσης που εκτείνονται από τα α-
πλούστερα (φωνολογικό) ως τα αμέσως πιο σύνθετα (μορφολογικό, σημασιο-
λογικό και συντακτικό). Είναι σαφές ότι, με τη συγκεκριμένη διαβάθμιση, η πρό-
ταση είναι η ανώτερη μονάδα μελέτης του γλωσσικού φαινομένου. Παρόλο που
η διάκριση αυτή της θεωρητικής γλωσσολογίας (και κυρίως της γενετικής μετα-
σχηματιστικής γραμματικής) δεν έχει αμφισβητηθεί, η νεότερη έρευνα συνέβα-
λε στην εισαγωγή νέων επιπέδων, όπως είναι το κειμενικό επίπεδο (Αϊδίνης και
Κωστούλη, 2001).

Τα τελευταία χρόνια όλο και πιο πολλές έρευνες για την απόκτηση του γραμ-
ματισμού φωτίζουν τις ενέργειες του παιδιού να κατανοήσει το ρόλο και τη λει-
τουργία του γραπτού στη σύγχρονή του «εγγράμματη κοινωνία» και να «σπάσει
τον κώδικα» της μεταφοράς του προφορικού σε γραπτό και, αντίστροφα, στο
αλφαβητικό ή άλλο σύστημα της κουλτούρας του.

Το παιδί δεν θεωρείται πλέον παθητικός αποδέκτης της τυπικής διδασκαλίας
της ανάγνωσης ούτε η κατάκτηση της χρήσης του γραπτού λόγου είναι αποτέ-
λεσμα μόνο διδακτικής διαδικασίας που ολοκληρώνεται σε λίγους μήνες στον
πρώτο χρόνο της σχολικής του ζωής (Παπούλια-Τζελέπη, 2001).

2. Πριν το σχολείο

Μέχρι την ηλικία των πέντε ετών κάθε παιδί έχει κατακτήσει το σύνθετο σύ-
στημα της προφορικής μητρικής του γλώσσας με μια παγκοσμίως κοινή διαδι-
κασία (Slobin, 1992). Μέσα στο σύντομο αυτό χρονικό διάστημα, το παιδί μα-
θαίνει τις βασικές φωνολογικές, μορφολογικές, συντακτικές και σημασιολογι-



Γλωσσικές και επικοινωνιακές γνώσεις και γραπτός λόγος 61

κές δομές, και μάλιστα χωρίς εμπρόθετες ενέργειες και διαδικασίες και συνή-
θως χωρίς σχεδιασμένα ερεθίσματα από έξω, αλλά μόνο με την αυθόρμητη χρή-
ση της γλώσσας μέσα στην ανθρώπινη κοινωνία και επικοινωνία. Υπάρχει ό-
μως έλλειψη συνειδητότητας και εκουσιότητας (Vygotsky, 1988). Η ανάπτυξη
κάποιου βαθμού γραμματισμού γίνεται με τρόπο φυσικό μέσα στο οικογενεια-
κό και το κοινωνικό του περιβάλλον, καθώς μαθαίνει τη μητρική του γλώσσα
και κατορθώνει να επικοινωνεί με διαφορετικά πρόσωπα σε διάφορες κοινω-
νικές καταστάσεις μέσα από διάφορα είδη λόγου και τύπους κειμένων (Μητσι-
κοπούλου, 2001).

Τα πρώτα χρόνια της ζωής τους τα παιδιά δομούν αρχές που ίσως αργότερα
απορρίψουν. Αρχές που σχετίζονται ενεργά και αλληλεπιδρούν με άλλες για
κάποιο χρονικό διάστημα, ώσπου να συνειδητοποιηθεί η λειτουργία και η χρη-
σιμότητά τους και να ταξινομηθούν ανάλογα. Αναδύονται σε χρόνο και με τρό-
πο διαφορετικό για κάθε παιδί, εξαιτίας της ιδιόμορφης φύσης της γραπτής
γλώσσας. Παρά το γεγονός ότι η γλωσσική ανάπτυξη του παιδιού είναι ένα πα-
γκόσμιο φαινόμενο, εντούτοις η διαμόρφωση της γλώσσας του κάθε παιδιού α-
ποτελεί ένα προσωπικό γεγονός. Το μέγεθος της λεκτικής επικοινωνίας μεταξύ
του κάθε παιδιού και άλλων προσώπων επηρεάζει σε αυτή την κατεύθυνση εί-
τε γίνεται μεταξύ παιδιού και ενηλίκων είτε μεταξύ παιδιού και συνομήλικων παι-
διών (Clark, 1992· Nelson-Gruendel, 1992), καθώς και η παρουσία «γεγονότων
εγγραματοσύνης»1 (literacy events) στο επίπεδο της συνεργασίας παιδιών και γο-
νιών για την ανάγνωση εικονογραφημένων ιστοριών και κειμένων παιδικής λο-
γοτεχνίας (Κωστούλη, 2000). Σε ένα πρώτο στάδιο οι μικροί αναγνώστες εξαρ-
τώνται από κάποιον ενήλικο, που τους διαβάζει κείμενα, δυνατά. Μετά αρχίζουν
να θυμούνται λέξεις ή απλές προτάσεις και να τις συνδέουν με όσα τους διαβά-
ζουν οι ενήλικοι. Το φαινόμενο αυτό είναι γνωστό ως «συμμετοχική ανάγνωση»
(shared reading). Γίνεται λοιπόν εμφανές ότι ο ρόλος της οικογένειας στην α-
νάδυση του γραμματισμού είναι εξαιρετικής σημασίας, πράγμα που το έδειξαν
και πολλές έρευνες (Παπούλια-Τζελέπη, 2001).

Τα παιδιά δεν περιμένουν την ηλικία του σχολείου για να παρατηρήσουν, να
δημιουργήσουν υποθέσεις και θεωρίες προκειμένου να ερμηνεύσουν τον κόσμο
του γραπτού, που τους περιβάλλει. Έχουν αναπτύξει από πολύ νωρίς μια σχέ-
ση με το γραπτό λόγο, σχέση μακράς διάρκειας, η οποία τρέφεται με την ελπί-
δα ότι θα συνεχιστεί διά βίου. Έχουν γνώσεις και εμπειρίες για το γραπτό λό-
γο πολύ πριν καταφέρουν να διαβάσουν και να γράψουν σαν τους ενήλικες.

Ο αναδυόμενος γραμματισμός (αναγνωστική ετοιμότητα) αναφέρεται στη στα-
διακή ανάδυση των δεξιοτήτων που είναι σχετικές με το γραπτό λόγο στο πλαί-
σιο της ανάπτυξης του προφορικού λόγου. Η εξέλιξή του εξαρτάται από την α-

1. Ως γεγονός εγγραμματοσύνης θεωρείται μια τυπική επαναλαμβανόμενη κοινωνική αλληλεπίδραση
(μεταξύ δύο ή περισσότερων ατόμων) με στόχο τη διαπραγμάτευση του γραπτού κειμένου.
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νάπτυξη του προφορικού λόγου του παιδιού καθώς και από τις εμπειρίες γραμ-
ματισμού του.2 Επικεντρώνεται στην περίοδο που ξεκινά από τη γέννηση και
φτάνει ως τη στιγμή που τα παιδιά διαβάζουν και γράφουν με συμβατικούς τρό-
πους (Κουτσουράκη, 2001· Παντελιάδου, 2000). Η αλληλεπίδραση γονέων και
παιδιών, γεγονότα γραμματισμού εντός και εκτός της οικογένειας, καθώς και οι
στάσεις και οι πεποιθήσεις της οικογένειας για το γραμματισμό σχετίζονται με
τις σχολικές επιδόσεις των παιδιών (Παπούλια-Τζελέπη, 2001).

Σύμφωνα με τα δεδομένα της έρευνας, ήδη από το πέμπτο έτος της ηλικίας
του το παιδί αρχίζει και αποκτά όλο και περισσότερο συνείδηση του φαινομέ-
νου της γλώσσας (Νημά, 2004). Ο A.R. Luria,3 μαθητής και συνεργάτης του
Vygotsky, πιστεύει ότι για το παιδί οι λέξεις μπορεί να παρομοιαστούν με ένα
«τζάμι» μέσα από το οποίο βλέπει (επικοινωνεί), αλλά δεν βλέπει το ίδιο το
«τζάμι», δηλ. δεν έχει συνείδηση της χρήσης του. Κάποια στιγμή, όμως, η «δια-
φανής» γλώσσα, που χρησιμοποιείται μόνο για τις ανάγκες της επικοινωνίας,
γίνεται «αδιαφανής». Η μεταγλωσσική συνειδητοποίηση, η ικανότητα του παι-
διού να καθιστά τις γλωσσικές μορφές «αδιαφανείς» και να στρέφει την προσοχή
του σε αυτές, είναι μια ειδική γλωσσική ικανότητα, η οποία έχει αυξημένες γνω-
στικές απαιτήσεις και φαίνεται ότι δεν κατακτάται ούτε εύκολα ούτε από όλους.

3. Μεταγλωσσικές ικανότητες

Σημαντικό, λοιπόν, ρόλο στην κατάκτηση του γραμματισμού κατέχουν οι με-
ταγλωσσικές ικανότητες, αφού αναπτύσσονται στον προφορικό λόγο, αλλά ε-
πηρεάζουν σημαντικά την κατάκτηση και χρήση του γραπτού λόγου. Σύμφωνα
με τον Gombert4 –σε μια προσπάθεια να ενοποιήσει τις διάφορες απόψεις– οι
μεταγλωσσικές ικανότητες ορίζονται ως υποπεδίο της μεταγνώσης που αφορά
τη γλώσσα και περιλαμβάνει: (1) δραστηριότητες στοχασμού για τη γλώσσα και
τη χρήση της, και (2) την ικανότητα του υποκειμένου ηθελημένα να καθοδηγεί
και να σχεδιάζει τις δικές του μεθόδους γλωσσικής επεξεργασίας (τόσο στην
κατανόηση όσο και στην παραγωγή). Αυτές οι ικανότητες και δραστηριότητες
αφορούν όλα τα επίπεδα της γλώσσας, όπως το φωνολογικό, το συντακτικό, το
σημασιολογικό και το πραγματολογικό, όπου πλέον αναφερόμαστε σε ικανότη-
τες και δραστηριότητες:

μεταφωνολογικές,
μετασυντακτικές,
μετασημασιολογικές -  μεταλεξικές και
μεταπραγματολογικές -  μετακειμενικές.

2. Εμπειρίες γραμματισμού: Ενημερότητα για τα έντυπα, το γραπτό λόγο των βιβλίων, την έννοια της λέ-
ξης, τη δομή μιας ιστορίας, την παραγωγή γραπτού και τη φωνολογική ενημερότητα.

3. Όπως αναφέρεται στο Παπούλια-Τζελέπη, 2001, 27.
4. Όπως αναφέρεται στο: Αϊδίνης, 2003, 3.
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• Μεταφωνολογικές είναι οι ικανότητες αναγνώρισης φωνολογικών συστατικών
μερών των γλωσσικών μονάδων και ηθελημένου χειρισμού αυτών (φωνολογι-
κή ενημερότητα5). Κάποιες από αυτές κατακτώνται κατά την προσχολική ηλι-
κία, ενώ άλλες μετά τα επτά χρόνια. Μπορεί ένα μέρος της να διδαχτεί σε μι-
κρές ηλικίες και έχει θετικά αποτελέσματα στην εκμάθηση του γραπτού λόγου
σύμφωνα με έρευνες που έγιναν σε πολλές χώρες (Πόρποδας, 2002).

• Μετασυντακτικές ικανότητες. Μετασυντακτική ενημερότητα είναι η ικανότη-
τα συνειδητού συλλογισμού για τις συντακτικές πτυχές της γλώσσας και ά-
σκησης σκόπιμου ελέγχου στην εφαρμογή γραμματικών κανόνων. Κάποιες α-
πό αυτές κατακτώνται από την πρώιμη προσχολική ηλικία, ενώ άλλες μετά α-
πό τα επτά χρόνια.

• Μετασημασιολογικές και μεταλεξικές ικανότητες.6 Είναι αυτές με τις οποίες
το παιδί συλλογίζεται και μεταχειρίζεται τις υπομονάδες της προφορικής γλώσ-
σας. Μεταλεξική ενημερότητα είναι η ικανότητα να απομονώνει κάποιος τη
λέξη και να την αναγνωρίζει ως στοιχείο του νοητικού λεξικού. Μετασημα-
σιολογική ενημερότητα είναι η ικανότητα αναγνώρισης του συστήματος της
γλώσσας ως ενός συμβατικού και αυθαίρετου κώδικα χειρισμού των λέξεων.
Οι ικανότητες αυτές αναπτύσσονται μετά από την ηλικία των επτά ετών και
συνδέονται με την ένταξη του παιδιού στη σχολική εκπαίδευση και την επα-
φή του με το γραπτό λόγο και έως την ηλικία των δώδεκα ετών.

• Μεταπραγματολογικές και μετακειμενικές ικανότητες. Η ικανότητα πραγμα-
τοποίησης γνωστικών μηχανισμών που είναι υπεύθυνοι για την ένωση μεμο-
νωμένων προτάσεων σε μεγαλύτερα σύνολα προτάσεων μέσω της εφαρμογής
πραγματολογικών και επαγωγικών κανόνων. Μεταπραγματολογική ικανότη-
τα είναι η επίγνωση των σχέσεων που υπάρχουν ανάμεσα στο γλωσσικό σύ-
στημα και το πλαίσιο μέσα στο οποίο αυτό χρησιμοποιείται, τόσο στην παρα-
γωγή όσο και στην κατανόηση. Αφορά τα εξωγλωσσικά στοιχεία, δηλ. το πλαί-
σιο επικοινωνίας. Μετακειμενική είναι η άσκηση εκούσιου ελέγχου –τόσο
στην παραγωγή όσο και στην κατανόηση– στη σύνδεση εκφωνημάτων σε με-
γαλύτερες γλωσσικές μονάδες, τη σύνδεση δηλ. των γλωσσικών στοιχείων μέ-
σα στο κείμενο. Αφορά τα ενδογλωσσικά στοιχεία, τη συνοχή και τη συνεκτι-
κότητα του κειμένου. Οι ικανότητες αυτές αναπτύσσονται από έξι-επτά ετών
έως την εφηβεία.

4. Στο σχολείο

Ενώ το παιδί κατά την προσχολική ηλικία αντιμετωπίζει τη γλώσσα ως το ερ-

5. Η φωνολογική ενημερότητα (ή επίγνωση) χωρίζεται στη φωνημική και στη συλλαβική ενημερότητα. Σύμ-
φωνα με την έρευνα στην Ελλάδα, τη συλλαβική επίγνωση κατέχει η συντριπτική πλειονότητα των παι-
διών στην αρχή του Δημοτικού Σχολείου, ενώ τη φωνημική περίπου το 20% (Παντελιάδου, 2001).

6. Ο διαχωρισμός είναι θεωρητικός. Στην έρευνα οι δύο αυτές ικανότητες εξετάζονται ως σύνολο.



64 Βασίλειος Γιάντσιος

γαλείο για τη μετάδοση μηνυμάτων και την επικοινωνία με το περιβάλλον του,
με την είσοδό του στο σχολείο καλείται να αποκρυπτογραφήσει την εσωτερική
υπόσταση της γλώσσας. Το παιδί στο σχολείο διευρύνει το σύστημα της προφο-
ρικής μητρικής γλώσσας με τη διδασκαλία της φωνολογίας, του λεξιλογίου, της
γραμματικής, του συντακτικού και της σημασιολογίας. Η κατάκτηση της μητρι-
κής γλώσσας δεν ολοκληρώνεται, βέβαια, στο σχολείο, αλλά είναι μια διαδικα-
σία που διαρκεί σε όλη του τη ζωή (Μητακίδου και Τρέσσου, 2002).

Όπως πιστεύει ο Μ.Α.Κ. Halliday7 (θεωρητικός της συστημικής λειτουργικής
γλωσσολογίας), δουλειά του σχολείου είναι να διευρύνει το λειτουργικό δυνα-
μικό της γλώσσας των μαθητών, πράγμα που σημαίνει ότι οι μαθητές πρέπει να
αποκτήσουν την ικανότητα να ελέγχουν τις ποικίλες, λειτουργικά διαφοροποι-
ημένες μορφές γλώσσας που χρησιμοποιούνται στην κοινωνία. Για να το πετύ-
χει αυτό το σχολείο, πρέπει να απευθύνεται και να λαμβάνει υπόψη του τόσο τα
παιδιά που έρχονται στο σχολείο με «περιορισμένο» γλωσσικό κώδικα όσο και
εκείνα που κατέχουν και χειρίζονται έναν «επεξεργασμένο» γλωσσικό κώδικα
(κατά Bernstein), όπως αυτός που απαιτείται από τη σχολική εκπαίδευση. Τα ε-
ρευνητικά αποτελέσματα στην Ελλάδα τονίζουν τον ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο
που διαδραματίζει το σχολείο κατά τη μετάβαση των παιδιών από τον προφο-
ρικό στο γραπτό λόγο (Κωστούλη, 1997).

Τα τελευταία χρόνια κυριαρχούν δύο αντίθετες απόψεις για τη διδασκαλία
και την κατάκτηση της γραφής: η διδασκαλία αντιστοιχίας φωνημάτων γραφη-
μάτων (teaching phonics) και η ολιστική προσέγγιση της γλώσσας (whole language
approach) (Aϊδίνης, 2002). Η πρώτη περιλαμβάνει σαφή διδασκαλία γραφο-φω-
νημικών αντιστοιχιών μέσω μιας ποικιλίας τεχνικών δραστηριοτήτων, ενώ στη
δεύτερη τα παιδιά έρχονται σε επαφή με το γραπτό λόγο μέσα σε ένα περιβάλ-
λον που είναι πλούσιο σε εμπειρίες γραμματισμού. Έτσι, μπορούν να ανακα-
λύψουν την αλφαβητική αρχή8 μέσα από την ανάγνωση κειμένων, χωρίς να χρη-
σιμοποιούνται τεχνικές δραστηριότητες που τα απομακρύνουν από την ουσία
του γραπτού λόγου, δηλ. την επικοινωνία, το νόημα. Η αναζήτηση της χρυσής το-
μής οδηγεί στον «ισορροπημένο γραμματισμό» (balanced literacy), στον οποίο
εμπλέκονται και αλληλοσυμπληρώνονται οι δύο παραπάνω θεωρήσεις (Παντε-
λιάδου, 2000). Ο ισορροπημένος γραμματισμός αναφέρεται στη δυνατότητα του
κάθε δασκάλου να συνθέτει τις θεωρητικές του προσεγγίσεις ανάλογα με το
παιδί, το αντικείμενο μάθησης και το περιβάλλον. Πρέπει ο εκπαιδευτικός να
είναι σε θέση να χρησιμοποιήσει μια ποικιλία μεθόδων και υλικών για τη διδα-
σκαλία. Η βάση αυτών των επιλογών θα είναι η προηγούμενη γνώση του παιδι-
ού. Χρειάζονται, όμως, σωστές υποθέσεις για το τι γνωρίζει το παιδί.

Στη χώρα μας η αντίληψη ότι η διδασκαλία της γραμματικής, του γλωσσικού

7. Όπως αναφέρεται στο: Χαραλαμπόπουλος, 2000: 2.
8. Αλφαβητική αρχή: Για να μπορέσει ένα παιδί να διαβάσει σε ένα αλφαβητικό σύστημα γραφής, δεν

αρκεί να αναγνωρίζει τα γράμματα, αλλά χρειάζεται να γνωρίζει τη φωνολογική δομή του λόγου.
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συστήματος, πρέπει να αποτελεί τον πυρήνα του γλωσσικού μαθήματος είναι
πολύ καλά εδραιωμένη. Και αυτό συμβαίνει, γιατί θεωρείται ότι το παιδί στη
σχολική ηλικία ξέρει να χρησιμοποιεί τη γλώσσα, ενώ αυτό που οφείλει να μά-
θει ή να συνειδητοποιήσει είναι οι κανόνες που διέπουν τη γραμματική δομή
της. Ακόμη, θεωρείται ότι η γνώση αυτών των κανόνων θα βοηθήσει και στην κα-
λύτερη –«σωστότερη»– χρήση, αλλά και στην ορθογραφία. Παρόλο που οι από-
ψεις αυτές δεν έχουν γλωσσολογική τεκμηρίωση, δεν εγκαταλείπονται, γιατί έ-
χουν άλλα ερείσματα –ψυχολογικά, συναισθηματικά, κοινωνικά, ιστορικά–, που
αποδεικνύονται συχνά ισχυρότερα (Χαραλαμπόπουλος, 2000). Το παραδοσια-
κό σχολικό πρόγραμμα αγνοεί τη φυσική εξελικτική πορεία και προτείνει την ά-
μεση εισαγωγή στα μυστήρια του αλφαβητικού κώδικα πιστεύοντας ότι έτσι θα
γίνει ευκολότερη η κατάκτηση της γραφής και της ανάγνωσης. Τα σχολικά κεί-
μενα στα οποία περιορίζονται τα παιδιά παραλείπουν την ουσιαστική πλευρά του
γραπτού λόγου, την επικοινωνία. Η διδασκαλία του γραπτού λόγου εξακολου-
θεί να στηρίζεται στην επιστημονικά μη τεκμηριωμένη άποψη ότι η παραγωγή
κειμένου συνιστά το αποτέλεσμα παράθεσης γραμματικών και σημασιολογικά
αποδεκτών προτάσεων (Κωστούλη, 1999).

Το πρόβλημα της αντίληψης ότι η γραφή είναι μια καθαρά τεχνική μεταγρα-
φή του προφορικού λόγου το αντιμετώπισαν και οι Ferreiro, Teberosky, Cinieri
και Pascucci σε εφαρμογές προγραμμάτων σε διαφορετικές χώρες, σε παιδιά
προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας. Κατέδειξαν ότι η φράση, η συλλαβή
και το φώνημα είναι ενότητες εν δυνάμει, τις οποίες πρέπει να βρούμε μέσα σε
ένα κείμενο, επομένως το κείμενο δεν μπορεί να είναι το σημείο άφιξης, αλλά
είναι το σημείο εκκίνησης.

Συνήθως στη βιβλιογραφία γίνεται διαχωρισμός της μάθησης του γραπτού λό-
γου σε δύο φάσεις: στην πρώτη φάση μαθαίνονται βασικές ικανότητες (μαθαί-
νω για τη γλώσσα) και στη δεύτερη φάση γίνεται εφαρμογή αυτών των ικανο-
τήτων σε άλλους τομείς μάθησης (μαθαίνω μέσα από τη γλώσσα9). Σύμφωνα με
την Clay (Αϊδίνης, 2002), ένα παιδί που τελειώνει την πρώτη φάση στη μάθηση
του γραπτού λόγου θα πρέπει να μπορεί να κατανοεί το νόημα του κειμένου, να
επιθυμεί να μιλάει, να γράφει και να διαβάζει, να συνθέτει και να γράφει απλά
κείμενα και να είναι σε θέση να διαβάζει αφηγηματικά και μη κείμενα. Η επί-
τευξη αυτών των στόχων σηματοδοτεί την κατανόηση της ουσίας του γραπτού λό-
γου, που είναι η ανταλλαγή μηνυμάτων με νόημα. Σε αυτό το διάστημα ανα-
πτύσσονται και οι στρατηγικές που τα παιδιά χρησιμοποιούν για την ανάγνωση
και τη γραφή. Οι στρατηγικές αυτές συνδέονται στενά με την ανάπτυξη όλων των
τύπων μεταγλωσσικής ικανότητας που συναρτώνται με την εκμάθηση της γρα-
πτής γλώσσας. Η μάθηση του γραπτού λόγου, επομένως, δεν ολοκληρώνεται
στην πρώτη φάση, αλλά συνεχίζει και στη δεύτερη φάση, με κρίσιμη χρονική πε-

9. «Language across the curriculum»: γλώσσα που διατρέχει το σχολικό πρόγραμμα.
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ρίοδο αυτή μεταξύ οκτώ και δώδεκα ετών, που ελάχιστα έχει ερευνηθεί. Αυτού
του είδους η γλωσσική αγωγή, μέσα από το σύνολο των μαθημάτων του σχολι-
κού προγράμματος, μπορεί να αποτελέσει ουσιαστικό εργαλείο κοινωνικής εν-
δυνάμωσης των μαθητών και συνακόλουθα να συμβάλει στην αντιμετώπιση της
κοινωνικής ανισότητας εντός και εκτός σχολείου (Κέκια, 2001).

Επίμετρο

Η κατάκτηση του σχολικού γραμματισμού απαιτεί συστηματική μελέτη των
διάφορων δειγμάτων του γραπτού λόγου που παράγονται από τα παιδιά βάσει
ενός συγκεκριμένου ηλικιακά προσδιοριζόμενου πλαισίου κειμενικών παραμέ-
τρων και συστηματική διερεύνηση των επικοινωνιακών διαδικασιών που οικο-
δομούνται σε σχολικές τάξεις και οδηγούν τα παιδιά στη διαμόρφωση συγκε-
κριμένων θέσεων και αντιλήψεων για το γραπτό λόγο. Ανάλογα με τα προβλή-
ματα που τα παιδιά αντιμετωπίζουν γύρω από το γραπτό κείμενο στο σχολείο,
μπορεί να αναδειχτούν διαφορετικές όψεις του γραπτού λόγου, να συζητηθούν
διαφορετικά επικοινωνιακά προβλήματα και, επομένως, να οικοδομηθούν δια-
φορετικές μαθησιακές διαδικασίες. Επιτυγχάνεται, έτσι, όχι μόνο η διεύρυνση
της γλωσσικής και επικοινωνιακής τους ικανότητας, αλλά καθίσταται δυνατή
και η επιζητούμενη αλληλεπίδραση του σχολείου με τον ευρύτερο κοινωνικό χώ-
ρο (Κωστούλη, 2001). Η σχέση των εμπειριών γραμματισμού με την ενεργό χρή-
σης της γλώσσας πρέπει να αναδειχθεί. Όπως υποστηρίζουν οι Teale & Sulzby
(Κουτσουράκη, 2001), οφείλουμε να εστιάσουμε την προσοχή μας στον τρόπο με
τον οποίο μαθαίνουν τα παιδιά. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να κατανοήσουν οι
εκπαιδευτικοί τις ικανότητες και τις στρατηγικές του αναδυόμενου γραμματι-
σμού του κάθε παιδιού. Αφού τα παιδιά αναπτύσσουν ενεργά τα δικά τους νοη-
τικά σχήματα για το γραπτό λόγο, καθίσταται εξαιρετικά σημαντικό για όσους
διδάσκουν να οικοδομούν πάνω σε αυτή τη βασική γνώση και να εκμεταλλεύο-
νται την αναζήτηση νοήματος των παιδιών από το γραπτό λόγο. Οι δραστηριό-
τητες που πραγματοποιούνται στην τάξη πρέπει να αναπτύσσονται με σκοπό να
ενθαρρύνουν τα παιδιά να συμμετέχουν σε ενέργειες ανάγνωσης και γραφής
που θα φέρνουν στην επιφάνεια και θα αξιοποιούν τις προϋπάρχουσες εμπει-
ρίες τους, αλλά ταυτόχρονα θα αναπτύσσουν περισσότερο τις γνώσεις τους για
το γραπτό λόγο. Από την παρατήρηση προς τη συνειδητοποίηση του γραπτού, και
με τη βοήθεια των μαθησιακών παρεμβάσεων ποικίλης μορφής και προέλευσης,
τα παιδιά οδεύουν προς την κατάκτηση του γραπτού λόγου, κορυφαίου πολιτι-
σμικού μορφώματος αλλά και προσωπικού επιτεύγματος.



Γλωσσικές και επικοινωνιακές γνώσεις και γραπτός λόγος 67

Βιβλιογραφία
Αϊδίνης, Α. (2003), «Ανάπτυξη μεταγλωσσικών ικανοτήτων και κατάκτηση της εγγραμματο-

σύνης», Φιλόλογος, τεύχος 1.

Αϊδίνης, Α. (2002), «Παιδαγωγικές και ψυχολογικές θεωρίες σε σχέση με την πρώτη ανά-
γνωση και γραφή: Δυνατότητες και περιορισμοί», εισήγηση στο συνέδριο Σχολικής Ψυ-
χολογίας.

Αϊδίνης, Α. – Κωστούλη, Τ. (2001), «Μοντέλα εγγραμματοσύνης: Θεωρητικές προσεγγίσεις
και διδακτική πράξη», Virtual school - The sciences of education online, τόμος 2, τεύχη 2-3.

Bernstein, B. (1991), Παιδαγωγικοί κώδικες και κοινωνικός έλεγχος (μτφρ. Σολομών Ι.). Αλε-
ξάνδρεια: Αθήνα.

Clark, E. (1992), «Η κατασκευή ενός λεξιλογίου: Λέξεις για αντικείμενα, πράξεις και σχέσεις»,
Κείμενα Εξελικτικής Ψυχολογίας, τόμος Α’: Γλώσσα (επιμ. Βοσνιάδου Σ.). Gutenberg:
Αθήνα.

Curto, L. – Morillo, M. – Teixido, M. (1998), Γραφή και Ανάγνωση Ι, Πώς μαθαίνουν τα παι-
διά γραφή και ανάγνωση, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Αθήνα: Ο.Ε.Δ.Β.

Κέκια, Α. (2002), Παιδαγωγική του γραμματισμού με βάση τα κειμενικά είδη: μία εναλλακτική
πρόταση για τη γλωσσική αγωγή στη σχολική εκπαίδευση, Εισήγηση στο Συνέδριο της Παι-
δαγωγικής Εταιρείας Ελλάδας, Νοέμβριος 2001, Ναύπλιο.

Κουτσουράκη, Σ. (2001), «Αναδυόμενος γραμματισμός. Η ανάπτυξη των δεξιοτήτων ανά-
γνωσης και γραφής στην πρώιμη παιδική ηλικία», Επιστήμες της Αγωγής (πρώην Σχολείο
και Ζωή), τεύχος 2-3, σ. 59.76.

Κωστούλη, Τ. (1997), «Κοινωνικό περιβάλλον, κειμενικές δεξιότητες και σχολική επίδοση»,
Γλώσσα, τεύχος 41, σ. 43-57.

Κωστούλη, Τ. (1999), Ο γραπτός λόγος στο Δημοτικό Σχολείο: Προς μια κειμενογλωσσολο-
γική προσέγγιση, εισήγηση στο συνέδριο για την ελληνική γλώσσα 1976-1996, Νοέμβριος-
Δεκέμβριος 1996, Αθήνα.

Κωστούλη, Τ. (2000), «Κειμενοκεντρική προσέγγιση και κοινωνική / κριτική εγγραμματοσύ-
νη: Η συμβολή της παιδικής λογοτεχνίας», Virtual School - Τhe Sciences of education online,
τόμος 2, τεύχος 1.

Κωστούλη, Τ. (2001), «Κειμενοκεντρική προσέγγιση και γλωσσικό μάθημα», Εγκυκλοπαιδι-
κός Οδηγός για τη Γλώσσα, επ. Χριστίδης Α.-Φ., Κ.Ε.Γ.: Θεσσαλονίκη.

Μητακίδου, Σ. – Τρέσσου, Ε. (2002), Διδάσκοντας γλώσσα και μαθηματικά με λογοτεχνία, μια
δημιουργική συνάντηση, Παρατηρητής: Θεσσαλονίκη.

Μητσικοπούλου, Β. (2001), «Γραμματισμός», Εγκυκλοπαιδικός Οδηγός για τη Γλώσσα, επιμ.
Χριστίδης Α.-Φ., Κ.Ε.Γ.: Θεσσαλονίκη.

Nelson, K. – Gruendel, J. (1992), «Τι μέρα είναι ώρα για μεσημεριανό: Μια σεναριακή άπο-
ψη του διαλόγου των παιδιών», Κείμενα Εξελικτικής Ψυχολογίας, τόμος Α’: Γλώσσα (ε-
πιμ. Βοσνιάδου Σ.). Gutenberg: Αθήνα.

Νημά, Ε. (2004), «Γλωσσική ανάπτυξη και διδασκαλία», Επιστημονικό Βήμα του Δασκάλου,
Δ.Ο.Ε. – Ι.Π.Ε.Μ., τεύχος 3, σ. 15-29.

Παντελιάδου, Σ. (2000), Μαθησιακές δυσκολίες και εκπαιδευτική πράξη – Tι και γιατί, Ελλη-
νικά Γράμματα: Αθήνα.



68 Βασίλειος Γιάντσιος

Παντελιάδου, Σ. (2001), «Φωνολογική επίγνωση: Περιεχόμενο και σχέση με την ανάγνωση
και τη γραφή στην ελληνική γλώσσα», Ανάδυση του γραμματισμού – έρευνα και πρακτι-
κή (επιμ. Παπούλια-Τζελέπη Π.), Καστανιώτη: Αθήνα.

Παπούλια-Τζελέπη, Π. (2001), «Η νέα προοπτική της ανάδυσης του γραμματισμού», Εισαγωγή
στο «Ανάδυση του γραμματισμού – έρευνα και πρακτική» (επιμ. Παπούλια-Τζελέπη Π.),
Καστανιώτης: Αθήνα.

Πόρποδας, Κ. (2002), Η ανάγνωση, Πάτρα: Κων. Πόρποδας.

Slobin, D. (1992), «Παιδιά και γλώσσα: Τα παιδιά μαθαίνουν με τον ίδιο τρόπο σ’ όλο τον κό-
σμο», Κείμενα Εξελικτικής Ψυχολογίας, τόμος Α’: Γλώσσα (επιμ. Βοσνιάδου Σ.).
Gutenberg: Αθήνα.

Vygotsky, L. (1988), Σκέψη και γλώσσα, Γνώση: Αθήνα.

Χαραλαμπόπουλος, Α. (2000), Επικοινωνιακή προσέγγιση στη διδασκαλία της Ελληνικής,
www.abnet.agrino.org, πηγή: Κ.Ε.Γ.

(χωρίς συγγραφέα), (1988) Το παιδί και η γραφή. Μια σχέση κλειδί για τη διά βίου μάθηση.
Η δομητική προσέγγιση της γραπτής γλώσσας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης,
Αθήνα, Ο.Ε.Δ.Β. 




